

# 马家人在岗边住,得名叫马岗

□ 记者 孙江锋 黄增瑞

马岗社区旧事(一)



核心提示

土岗,是很多农村人的记忆。农村没有城市里的儿童乐园和文化场馆,田野、土岗便是他们的乐园。黄昏傍晚,嬉笑打闹的孩子们带着一身泥土,尽兴而归。很多地名也因附近有岗而来,例如《水浒传》中的黄泥岗。

在市区东南,就有一个社区因岗得名,叫马岗。4月30日,记者来到马岗社区,带您探寻马岗的往事。



河南能信热电有限公司就坐落在马岗社区南部。记者 孙江锋 摄

## 马岗人从潘窑迁移而来

当天上午,记者驱车沿学院路向南行驶,过新兴路,下清漯河桥后向东拐,便来到魏都区半截河街道办事处马岗社区。

在居委会的阅览室内,60多岁的刘春生介绍,马岗社区的范围是西至清漯河,东到许州路,北至新兴路,南到许由路,辖张庄村和马岗村两个村,整个社区为长方形。

说起马岗社区的由来,今年87岁的老人马庆元接过了话茬儿。“马岗社区,80%以上的人都姓马,要问姓马的人从哪儿来的,那就说说潘窑社区。”

潘窑社区位于马岗社区西南约7公里处,潘窑社区如今没有潘姓族人,倒是姓马的居民占了大多数。

相传,不知在何朝代,潘窑社区本有姓潘的人在这里建土窑,烧制砖、瓦、盆、罐等陶制生活用品,村庄由此得名。后来,潘家人烧制陶器的水平越来越高,除了能烧出生活用品外,还烧出了五彩斑斓的观赏器物,名声越来

越大。

当朝皇帝听说此事后,让地方官员挑选精品,上供皇室。潘家人烧制的精美器物被送进皇宫后,皇帝下令,以后潘家人烧制的器物要上缴皇宫,民间不得收藏此类器物。

当地人气愤不过,背着官府,把一些珍贵的器物卖给了平民百姓,惹怒了皇帝。于是,皇帝下令满门抄斩潘家工匠,幸亏有人冒死送信,潘家人无奈隐姓埋名,离家出走。背井离乡的潘家到底去哪里扎了根,无人知晓。

再后来,明朝建立后,移民屯田,由山西省洪洞县迁来的一支马姓移民在许昌城内天平街居住,形成了后来的马家胡同。清朝,马家胡同的马姓人又分到三处定居,这三处就是如今的潘窑社区、马岗社区和马庄社区。而马岗社区的马家人,又是从潘窑社区迁移而来的。经过繁衍生息,形成了如今的马岗社区。

## 村中曾有一条土岗穿过

马家人为何从潘窑社区迁移至如今的马岗社区居住,我们不得而知。

但马岗社区的居民都知道马岗社区中曾有一条土岗穿过,将马岗社区的自然村张庄村和马岗村东西隔开。张庄村在土岗西侧,马岗村在土岗东侧。马家人在一条土岗边居住,因此得名马岗。

“村里50岁以上的人,应该都有记忆。土岗在马岗村和张庄村中间,虽然不高,但隔着土岗,看不到张庄村。”马庆元老人说,记忆中这条土岗从唐岗社区北起,西高东低,从马岗社区穿过,向东南方向延伸。

在20世纪六七十年代,村里人去麦地干农活时走的路,就在土岗上。土岗不宽,慢下坡,不知道是自然形成的还是早期人工修筑出来的。

不只是马岗社区的居民对土岗有记忆,附近唐岗社区、申庄社区、梅庄村、皮胡庄村、

徐庄村上年纪的居民都对土岗有印象。

土岗的发源和走向大致为从唐岗社区西北方向起向东延伸至申庄社区,申庄社区向南延伸到马岗村和张庄村,张庄村向南延伸至将官池镇区西,将官池镇向东到梅庄村,土岗到梅庄村后继续向东延伸到皮胡庄村、徐庄村,之后顺徐庄村向东继续延伸。

在徐庄村附近的土岗上,还有一座白胡关帝庙。相传关羽为保护甘、糜二夫人,在土山遭曹军包围,曹操派人劝降关羽。考虑到两位皇嫂的安危,关羽一夜之间愁白了头发和胡子。为纪念关公,后人在土山东侧修筑此庙。因庙内供奉的关公像为白胡子,所以称“白胡关帝庙”。

随着城市框架的逐渐扩大和城市交通的规划,马岗社区附近相继修通了学院路、新兴路、许由路、魏武大道和许州路,曾经的土岗早已不复存在。

## 马、魏、陈三大姓,谐音“马喂沉”

岁月静淌,马家人生活在土岗下,眼望着高高的土岗,渐渐成为平地。

“山再高高不过两只脚,攀登者总会把它踩在脚下。”也许,正是因为马家人世代生活土岗下,用勤劳的双脚,硬生生地将土岗踩成了平地。马岗社区也逐渐由马姓一家人发展成今天的马、魏、陈三大姓人。

关于马、魏、陈三大姓,在今天的马岗社区还流传着一则俗语。

“村里人都姓马,马需要人喂,所以姓‘魏’的过来了。把‘马’喂好了,有劲儿了,村挨着土岗,害怕‘马’顺着土岗跑掉,所以请来了‘陈’姓人,连起来的谐音就是‘马喂沉’。意思就是把马喂得很沉,跑不动了,在土岗边好好生活,希望马岗社区的人都能在这里繁衍发展,是一种好的愿望,没有啥别的意思。”马元庆老人说。

在马岗社区,还有三棵老树分布在社区的中间、东南和西南位置。中间的一棵为皂角树,其余两棵为桑树。其中位于社区西南的桑树,为东城区保护的三级古树名木,树龄约120年。

今年60多岁的马金仓老人说,这棵桑树除了比儿时记忆中长得更粗了些外,样子没有太多的变化。马金仓伸出双臂环抱桑树,只能抱住一半树干。

“这棵皂角树就在我们家门口,最少也得有90年以上的树龄。”在马岗社区的大街上,今年64岁的陈二斌老人说,拿两三个皂角用锤子砸成絮状,然后在温水里揉搓起泡沫后洗头用,洗两三次,能治头痒、头屑。“慕名来找皂角的人很多,效果比药水还好!”

就是这棵皂角树,曾在几年前的大年二十九被一场意外的大火烧了树皮。直到现在还没能完全长好,近几年这棵皂角树恢复生机,长势逐渐旺盛。如今皂角树正在开花,不久花落后就会结皂角。



← 位于马岗社区西南的老桑树,树干粗大,需要两人合抱。

记者 孙江锋 摄

